



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2022 年 10 月 29 日 星期六 印尼版 第 932 期

110 年前，愛國商人攜手僑資興辦廈門電力

民用電力在僑鄉廈門出現，可以追溯到 110 年前。近日，廈門發現一組珍貴的歷史影像資料，揭示了僑與廈門電力產生的不凡故事。

1907 年 12 月，一支由 8 萬噸級軍艦組成的美國艦隊，踏上訪問中國旅程，並將廈門作為登陸唯一錨地。為歡迎美國艦隊，當時的清政府甚至提前 3 個月開始籌備，不僅專門修建臨時碼頭、短程馬路，還在南普陀寺前的演武場建造能容納 3000 人同時就餐的彩棚。“當時廈門還沒有通電，因此，清廷為了造聲勢，不惜人力物力，特意用輪船從上海運來發電機，從上海請來技師，從現在的思明南路一路架設電燈至南普陀寺會場，但是因為遭遇臺風，所架設線路被嚴重破壞，不過經緊張搶修，電燈最後還是亮起來了。”廈門地方文史專家盧志明介紹道。

隨著美艦離開，廈門點亮的第一盞電燈也復歸寂然。“這不能不說是一種屈辱。這也刺激廈門愛國民族工商業者奮起發展電力工業。”盧

志明說。

1911 年 2 月，曾任廈門商會會長的黃慶元（字世金）認為電力不應被皇家壟斷，即與陳祖琛、葉鴻翔等愛國紳商共同發起集資 15 萬銀元，籌建廈門電燈電力公司（即廈門發電廠）。公司在清政府實業部註冊，由學過電業專科的陳祖琛之子陳耀煌和黃慶元分別擔任正、副董事長。

1912 年，位於廈門港沙坡尾的發電廠正式建成，廈門民族電力工業就此起步。

但是，後發而起的廈門民族電力工業，規模小、成本高，在管理等方面也存在諸多先天不足。據記載，1911 年，廈門電燈電力公司籌建時，因缺乏實際經驗，電廠安裝機組要到天津、上海聘請洋人技師或國內技工，同時還要向腐敗的官廳行賄酬酢，籌集的 15 萬銀元不到一年已花去大半。“次年，電廠雖然建成了，但因為電機老舊、電壓不足，電燈光綫晦暗，還閃閃

重。”盧志明感嘆道。

於是，黃慶元等人發揮廈門僑鄉優勢，發行股票。“認購者大多是華僑華人，特別是由廈門走出的華僑巨子——印尼‘糖王’黃奕住，認購了大量股份。”盧志明說。

據《廈門電力工業志》記載，上世紀 20 年代，在僑資的助力下，廈門電燈電力公司才終於走出搖籃時期的混亂和陰霾，艱難步入正軌。1926 年，廈門電燈電力公司 1 臺 1500 千瓦的機組投產，供電範圍擴大到全市區及近郊。

1933 年，公司總資本達 140 萬銀元，員工數達 200 多人，總發電量達 3800 千瓦。主要用戶包括政府機關、洋行、商店、路燈、碾米、影劇院、大小工業和部分市民等。公司發展至全盛時期，股東股息紅利不斷增加，股票市值大幅提升，最高時達 3 倍，參股僑資也從中受益。

抗戰爆發後，黃慶元、黃奕住等愛國商人拒絕與日本侵略者合作。1938 年 5 月 10 日，日寇

鐵蹄踏上廈門；13 日，廈門全島淪陷。隨即，廈門電燈電力公司被日本侵略者佔領，後遭嚴重破壞和掠奪，成為不堪回首的一段歷史。

廈門民用電力從誕生開始，即由廈門愛國民族實業家和僑資、華僑實業家攜手。他們共同為改善市民生活條件、促進廈門城市開發建設發揮巨大而確實的作用。

如今，廈門已建成世界一流城市配電網，城市核心區停電時間壓降至 5 分鐘以內，達到世界先進水平，廈門“獲得電力”指標獲評“全國標杆”。

電力的發展也帶動廈門營商環境的提升，吸引更多的僑資、外資落戶。“廈門有着優越的營商環境和廣闊的發展空間，為僑商、華商投資發展創造了良好機會，我們也希望為廈門經濟發展、招商引資做出貢獻。”廈門市榮譽市民、廈門艾德生物董事長鄭立謀表示。

（許丹）

為家鄉晉江捐贈 2 億元 陳永建受到省政府表彰

10 月 21 日，陳永建捐資興辦公益事業立碑表彰揭碑儀式在晉江市養正中學種勝體育館前舉行。晉江市副市長陳傳芳，養正中學部分師生、種勝基金會成員等參加儀式。

陳永建家屬代表陳文保致辭。陳文保表示，福建省人民政府對父親捐資興辦公益事業立碑表彰，是對父親傾心公益事業的肯定；自己會永遠銘記父親的慈善精神、仁愛精神和社會責任意識，做一個有大格局、大境界、大仁愛的人，兼濟天下，為國奉獻，造福社會。

養正中學校長王詩坦表示，今天舉行陳永建捐資興辦公益事業立碑表彰儀式，是為表達對陳永建先生的感懷、感恩和感謝；學校將在各級黨委政府和教育系統的領導下，把陳永建的愛心和善舉，化作推動學校教育事業發展的力量源泉，凝心聚力，務實求真，再譜養正中學教育發展新篇章。

陳永建，1956 年 8 月生于安海後庫。1981 年創辦安海味美香食雜經銷部，1984 年創辦福建錦安貿易有限公司，1985 年與香港同裕貿易有限公司合資創辦大型的中外合資企業——晉江鴻裕公司，1991 年，創辦廈門融豐房地產開發建設有限公司，上世紀 90 年代旅居香港，事業穩步發展；新世紀開始，創辦香港華城國際投資有限公司、東方夏威夷娛樂有限公司等企業。



截至 2018 年 9 月，據不完全統計，陳永建的捐資金額高達 2 億元，成為熱心公益、重教興學的典範。先後捐贈養正中學共 1.35 億元，其中，捐贈人民幣 2000 萬元，用于建設養正中學新校區種勝體育館；先後捐贈人民幣 1.1 億元資金，創立養正中學種勝教育基金，用于獎勵優秀學子和優秀教師。（來源：泉州商人）

本報訊 廈門市愛心辦最近舉行全市“愛心餐飲店”授牌儀式，為“愛心餐飲店”代表授牌。困難人員有需要，到店就可以獲得一份“愛心餐”。

今年以來，廈門市愛心辦持續推動“愛心廈門”建設，發起“愛心餐飲”行動，在思明區蓮花南路揭牌設立首家“愛心餐飲店”，主要為臨時有支付困難、就餐困難的人員，需要幫助的軍烈屬，暫時面臨生活困難的收入低微家庭，無助獨居老人等困境人員提供幫助。“愛心餐飲店”公益項目啟動以來，受到社會各界廣泛關注，全市廣大餐飲店踴躍報名。經各區愛心辦考察、遴選，廈門市愛心辦審核，全市鋪開建設 52 家“愛心餐飲店”，其中思明區、湖里區各 10 家，集美區、海滄區、同安區、翔安區各 8 家。

“愛心餐飲店”將制作統一的飯菜供應標識代碼，在顯著位置提供給需要幫助的客人選擇。困境人員只需說出標識代碼，就能獲得一份快餐、面食、粥或素食等餐品。廈門市委宣傳部副部長、市委文明辦主任、市愛心辦主任鐘偉東表示，“愛心餐飲店”要為困難對象提供放心、安全的“愛心餐”，還要匯聚愛心合力，涵養向上向善的愛心風尚。

廈門不少大家耳熟能詳的小吃店、飯店都加入了愛心餐飲店的行列，例如吳再添小吃店、味友、薄餅嫂美食園等，還有小魚號、元初食堂等連鎖門店。

（夏禾心）

廈門首批 52 家愛心餐飲店來了 困難人員到店可獲「愛心餐」

情暖困境兒童

10 月 15 日，尤溪縣關心下一代工作委員會、尤溪“朱子文化+志願者”服務團隊到坂面鎮開展送溫暖公益活動，情暖孤兒、事實無人撫養兒童的心。

該鎮 10 多個家庭 18 名孤兒、事實無人撫養的兒童，雖上了幼兒園、小學，但有的父母雙亡，有的父母都是多重一級殘疾，有的父親半身癱瘓，母親出走失聯等，家庭生活困難。

由坂面鎮民政辦召集，18 名困境孩子們會聚坂面中心小學。尤溪關工委講師團講師陳揚霖、愛心大使餘曉月與愛心志願者吳金玉、藍玉等為孩子們送上朱熹讀本、保溫杯、學習用具等愛心包；孩子們圍坐在一起，聽老師講解生活、學習、品行、孝道等常識，進行互動交流；志願者與一個個孩童面對面談心，孩子們臉上露出了久違的笑容。

臨近午飯，尤溪縣關工委與尤溪“朱子文化+志願者”服務團隊為孩子們送上了由尤溪大埔山長者食堂制作的肉包、糖包、饅頭等。未了，孩子們含淚依依惜別，盼望與愛心志願者能早日重逢。（林盛）

福建省華僑攝影學會 開展“僑家樂”采風

本報訊 日前，福建省華僑攝影學會前往閩清縣開展“僑家樂”采風活動，拍攝僑鄉新面貌，展示僑鄉新發展新變化，服務鄉村振興戰略。

一行人瞻仰了僑界先賢黃乃裳的陵園，參觀了中國華僑國際文化交流基地——僑界楷模吳超院士館、閩清縣僑界鄉村振興示範基地——

“微農學堂”，採集了密碼破譯奇才池步洲故居的精美素材。

攝影學會人士表示，本次采風活動多方位多角度呈現了閩清的僑鄉風貌和華僑歷史文化底蘊，希望閩清縣僑聯進一步打好“僑牌”，不斷豐富僑鄉文化精神內涵，加強對僑鄉文化的保護、完善及利用。（林東晶）

李新炎慈善基金會 向百名困難母親發放關愛金

本報訊 10 月 12 日，龍巖市婦聯、李新炎慈善基金會聯合在武平縣舉行李新炎慈善基金會關愛困難母親資助金發放儀式，為 100 名困難母親發放

資助金共計 20 萬元。據悉，10 多年來李新炎慈善基金會開展助學、助孤、大病資助等公益項目，累計向社會捐資超 1.3 億元，其

中，共撥付“貧困母親資助金”140 萬元，幫助 1134 名困難母親緩解燃眉之急。

（周繼章）



福建金秋美如畫

南靖土樓晒秋

（林良海攝）